



弘扬先锋精神 凝聚奋进力量

—“烟台时代先锋”发布特别报道

2025年12月27日 星期六 责任编辑/刘希恒/美术编辑/曲通春 烟台日报 03

滨医教师刘杨用弯曲的脊梁—— 撑起一片爱的天空

“从治病到读书,从成长到做事,一直有很多双手在扶着我、托着我。我无以为报,唯一能做的,就是把收到的温暖传递下去。”滨州医学院教师刘杨这样说。

刘杨是滨州医学院特殊教育与康复学院的教师,也是烟台市残联肢残协会副主席。他曾经历痛苦与挣扎,如今用自己弯曲的脊梁,为更多人撑起了一片天空。

12岁时,刘杨的脊柱明显弯曲。高三时,他的左腿麻木已经影响正常上楼。2011年,他考入滨州医学院,但不久便发现左腿持续萎缩。医生告诉他,三至五年后可能面临瘫痪。当年12月,他瞒着父母独自前往北京求医。

抵京后,挂号困难。他睡在医院走廊、守在病房门口,得到的结论却都是手术风险太大,无法收治。最终,在母校老师和校友的帮助下,北京一家医院的医生愿意为他手术。术前,刘杨甚至签下了器官捐献志愿书。幸运的是,第一期手术顺利完成。

重返校园,与死神擦肩而过的经历,让他萌生了帮助他人的念头。2013年,他创建了全国首个大学生器官捐献志愿服务组织“承光心汇”,并获国家级授牌。团队累计招募志愿者3800余名,荣获全国“器官捐献突出贡献单位”。

2013年7月,刘杨接受了第二次手术,保住了生命,却永远失去了站立的能力,从此与轮椅为伴。陷入绝望的他提交了休学申请,回到枣庄老家。次年4月,学校老师驱车600多公里接他返校:“跟我们回去吧,你的

战场在医学殿堂!”这句话重新点燃了他的希望。

重返校园后,刘杨转攻康复医学硕士,以自身病躯为样本刻苦钻研。实验室的灯光常亮至深夜,轮椅上的身影始终坚守。

重新“站”起来的他,积极投身公益事业。他加入滨医“巾帼红”志愿服务队,与团队一起扎根基层,将专业康复服务送至百姓身边。他们开展融合趣味运动会、康复训练营,帮助特殊儿童提升能力。面对脊柱侧弯成为青少年健康“第三大杀手”的现状,2019年,刘杨作为骨干,参与了烟台市中小学生脊柱健康公益行项目,为众多家庭提供支持和带来了转机。

今年8月,刘杨正式成为一名高校教师。在讲台上,他向学生展示自己的X光片,讲述每一次弯曲的身体感受。曾经的痛苦,化为了生动的教材。

八年来,他带领团队帮助了3000余个重度残疾家庭进行居家康复,为1600多人次提供义诊,为1200余名残疾人适配辅具,为467人开展职业技能培训,帮扶300名残疾儿童进行全年康复训练,完成中小学生脊柱侧弯筛查31.6万人次。

“身陷困境,心向朝阳。不曾奔跑,却总在远方播撒理想;无需呐喊,每一个行动都节奏铿锵!轮椅辗过荆棘,筑梦在百折千磨的路上!你,用坚韧与执着,在人生的长卷上书写从不言败的诗行。”这是“烟台时代先锋”发布仪式上给予刘杨的颁奖词。

“烟台是一座有爱的城市。走在公益的路上,我从来不是孤单一人,每一次‘一呼百应’的背后,都是一整座城市的温度。”刘杨说。

YMG全媒体记者 杨春娜

“大国工匠”张葆春的38年坚守—— 家国匠心酿芬芳

“我们唐人只要发奋图强,祖家的产品都能成为世界品牌。”130年前张裕创始人张弼士的誓言,在“大国工匠”张葆春身上化作了跨越世纪的现实回响。

作为烟台张裕副总酿酒师,白兰地首席酿酒师,她深耕白兰地酿造38年,带领团队斩获109项国际大奖,将中国白兰地推至世界顶级酒类行列;牵头制定国际最高国家标准,创立国际高端白兰地新格局,让中国白兰地在世界有了话语权。2025年11月,张葆春作为中国酒业唯一拥有“中国酿酒大师”“中国白兰地首席大师”双头衔的行业领袖,获评中国首批“大国工匠”,亦是中国酒界唯一的人选者。

1987年,怀揣酿酒热忱的张葆春来到百年民族品牌企业张裕公司。彼时,国内高端白兰地市场被进口品牌牢牢把控,国产白兰地常常被冠以“低端酒”的帽子。

“张裕是中国白兰地的开创者,是民族品牌。作为新一代酿酒师,我有责任把中国白兰地做到世界高水准!”张葆春暗暗下了决心。

白兰地酿造工艺涉及多个学科,而当时国内相关工艺几乎是空白,生产条件简陋到“连一个像样的橡木桶都找不到”。为攻克难关,张葆春整日埋头于书堆和实验室,探寻影响白兰地品质的关键工艺,展开系统性地拓展研究。她扎根田间拆解白玉霓葡萄种植环节,通过精密分析、优化工艺,在烟台培育出兼具纯净度与丰富风味的优质品种。针对二氧化硫残留的痛点,她研发了8种世界领先去除技术,2012年首创“双酵母控温发酵法”,以双酵母搭配发酵弥补地域差异,让中国风土酿出世界级风味,这项被外国同行称作“变戏法”的技术斩获国家发明专利。

厚积薄发,终迎破局之时。2019年,在

巴黎举行的全球XO白兰地标杆酒盲品赛上,一款酒品征服了所有评委。结果揭晓,全场震动:张裕可雅桶藏15年白兰地XO以最高分荣获冠军!

经此一役,可雅白兰地真正走入世界酒业的视野,打破了高端白兰地市场四百余年稳固的旧有格局。如今,“可雅”作为中国白兰地的代表,已畅销26个国家和地区,累计荣获109项国际大奖。中国,也因此被业界誉为“高端白兰地的新世界”。

当可雅白兰地站上世界之巅时,张葆春的目光投向了更远的未来。作为中国白兰地国家标准的核心推动者与实践者,张葆春深度参与了三次国家标准的修订。1997年,她深入研究国际规范,推动国际实现与国际接轨;2008年,她提出关键修订意见,使标准分类更科学;2023年,她作为牵头人主导制定了颠覆世界白兰地格局的新国标,实现真正的“领跑”。国际白兰地界为此发出惊叹:中国仅用27年,就打破了400多年来国际蒸馏酒界以法国、欧盟标准为主导的格局,成为世界白兰地标准的最高制定者之一!

“爱之深,则为之谋长远。”在事业黄金期,张葆春将重心转向人才培养,培养出国家级、省级技术能手、行业专家43人次。团队获得国家级、省级、市级称号19项,取得国家发明专利11件,2项科学技术成果鉴定达到“国际领先水平”。她推动烟台荣膺“中国白兰地之都”,让白兰地成为张裕核心增长极,更让以可雅为代表的中国白兰地,成为国际舞台上可品味、可感知的中国文化符号。YMG全媒体记者 王修齐



七分钟生死救援震撼全网—— 满分的缺考

“2025年要过去了。如果真要敬一杯,就敬那个在疾驰的车上手臂发抖却不敢松开的少年。路还很长,山风还会继续吹。但我知道,我心里那台沉默太久的钟,已经开始走了,滴答,滴答,声音不大,却稳稳地,朝着一个有光的方向。”12月11日,即将迎来20岁生日的姜昭鹏在自己的微信公众号上写下了这样一段话,也为那个故事标记下新的注脚。

高考路上,面对猝然倒下的同学,他毫不犹豫地选择弃考施救,和网约车司机王涛一起,用七分钟惊心动魄的生死救援震撼了全网。两个素不相识的陌生人、一条脉动全城的生命线,他们用一场缺席交上了人生的满分答卷。

5月10日,山东省2025年春季高考统一考试首日,早上8点10分,山东城市服务职业学院2022级学生姜昭鹏和同学一起坐上网约车,前往烟台二中莱山校区考点。上车刚刚1分钟,有说有笑的同学突然毫无征兆地倒在了姜昭鹏的身上。意识到出问题的姜昭鹏立刻把同学放平在后排座椅上,来不及摘下背上的书包,便开始对他进行急救。检查意识、心肺复苏、人工呼吸……在以秒计算的时间里,他一遍遍重复着课堂上模拟过无数次的步骤,紧张到双手颤抖,但一刻都没有停。

网约车司机王涛一边观察状况,一边果断地拨通了122报警电话。电话那头,了解到情况的烟台交警指挥中心接警员俞晓黎告诉王涛:“你可以闯红灯,可以违章,但一定要保证安全。”王涛打开双闪、鸣笛示警,一路连闯6个红灯,疾驰的车流中,他不停地高喊着:“让一让!让一让!”狭窄的车厢,成了两副臂膀托举一个生命的战场。

原本15分钟的行程被王涛“拼命”压缩到了7分钟。直到烟台山医院东院医护人员接手的那一刻,姜昭鹏才停止急救动作。被确定为心源性猝死的同学经过29分钟抢救、8次电除颤后,奇迹般地恢复了心跳。因为救人,姜昭鹏错过了第一场语文考试,他说:

“我不后悔,考试可以重来,但人的生命只有一次。”

5月12日,一条名为《同窗弃考施救 网约车司机狂飙6个红灯 七分钟挽回一条命》的视频在媒体上发布,短短几个小时,这条只有37秒的视频从刷屏的朋友圈开始席卷了全网。“烟台小伙弃考救人”刷爆热搜,人民日报、新华社、央视、中国青年报等数百家媒体推出报道,数以亿计的网友点赞。

善意没有被辜负,一束束光照亮了两个好人的世界。5月14日,烟台市委政法委、市见义勇为基金会授予姜昭鹏和王涛“烟台市见义勇为先进个人”称号。王涛获得所在网约车平台“见义勇为先锋”和烟台市“优秀网约车驾驶员”称号,受聘成为烟台市公安局交警支队社会监督员。也是在5月14日,山东省招考院发布公告:将按照规定程序启用春季高考语文科目副题,安排姜昭鹏参加考试。这是全国第三次、山东省首次启用副题——对规则的尊重和对善举的回应,此刻形成最温暖的闭环。

“我获得了很多人的关注和荣誉,也获得了比一次考试更重要的东西,迎来了向往的大学生活,对我来说就是最好的回报。”距离救人事件半年多后,记者在日照康养职业学院里再一次见到了姜昭鹏。他说,弃考救人对自己最大的影响,是“更加坚定了我向医学专业的探索”,现在还是有很多陌生的网友会在他的账号下面留言,每次翻阅那些评论,“心里都是暖的”。

仍然每天开着车穿梭在烟台街巷的王涛,一直在力所能及地帮助需要帮助的人,他说:“我就是很普通的人,很多人在我的位置,可能比我做得更好。通过所有人的共同努力把这条生命给救回来了,对患者、对家庭、对抢救他的人而言,是一件多么值得高兴的事。”回想那一刻的惊心动魄和美好的结局,王涛说了八个字:“与有荣焉,人间值得。”

YMG全媒体记者 王晓丹 黄钰峰 李伟嘉

消防卫士筑牢平安之线—— 43年守护海岛安宁

43年,历史长河里的一瞬间,但对一代代海岛消防卫士来说,这是一段不平凡的历程:累计渡海行程2万余海里,成功处置2400余起灾害事故,守护辖区43年未发生有影响的火灾事故,全岛36平方公里森林连续6年“零火灾”发生……作为山东省唯一的驻岛消防大队,他们把最宝贵的青春献给了这片海的风浪,牢守守住3.9万海岛群众的安宁,用实际行动筑起一条平安之线、忠诚之线、信念之线。

有人说,岛上无大型化工企业、人口少,消防工作有什么难?然而这里的“难”,写在一组被忽视的数字里:151个岛屿,10个居民岛,187.8公里海岸线。为了精准掌握每个岛屿的“脾性”,长岛海洋生态文明综合试验区消防救援大队指战员们的足迹踏遍了2个主岛和8个有居民岛。他们攀悬崖、探水源、测道路、标风险点,将收集的海量信息,精心绘制成长岛全域海岛应急救援“一张图”。

海岛的消防安全,预防远胜于救灾。在岛屿分散、岛内交通不便的特殊环境下,“跳岛”送安全是每一位消防指战员的必修课。他们主动作为,将防火的触角延伸到每一片海灘、每一个渔村。大队构建出了“五道防火墙”:从校园到渔村,从海上到云端,多层次、立体化的宣传方式与物防技防手段,让大队的“海上安全万里行”越走越实;在景区入口、在出租车上、在渔家乐里,大队打造的“千屿蓝盾”志愿服务品牌,将消防站、服务站变成游客的安心驿站;还有

“编外蓝马甲”:出租车司机、渔家大嫂、经验丰富的老渔民……他们是义务宣传员,是海上的“活海图”,经过专业培训,成为会查隐患、能讲安全、甚至能参与海上救援的“蓝焰同盟”。

此外,岛上还有守护“海上仙山”的长岛森林消防中队。该中队长范强涛坦言:“全员仅25人,守护全岛4.7万亩的森林,人手不足是我们一直面对的难题。”面对严峻挑战,该中队提出“15分钟到场、10分钟展开、5分钟灭火”的“30分钟”灭火目标,将海岛变成训练场,模拟各个点位的突发火情,在山林间穿梭奔跑,熟悉每一条小径、每一处水源,人人练就了一双“铁脚板”,心中装上了一张“活地图”。成果令人欣慰:全岛森林连续6年实现“零火灾”。那片郁郁葱葱的森林,正是对这支队伍最好的褒奖。

“建队初期,我们是全市唯一没有消防车的队伍。现在,我们靠双手、靠本领一天天磨炼驻守岛屿的坚定意志。”长岛海洋生态文明综合试验区消防救援大队教导员李昊泽说,“艰苦奋斗”这四个字不再是书本上的概念,而是融进每一名消防指战员的骨血里。

43年风雨守望,所有的难题,最终都指向精神的维度:它外化于行,浸润于坚韧的队伍建设中;它内化于心,在为民服务的点滴中,映照出深厚的鱼水情深。

YMG全媒体记者 蔡晓

